

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. Una peseta

Fuera: semestre. 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XV

REDACCION y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 22 Septiembre de 1921

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 769

DESDE MADRID

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Poco a poco se va reparando el desastre de Annual y de Igueriben, que causó el desmoronamiento de la Comandancia general de Melilla.

En nuestro poder están ya Ras-Quiviana, Zoco el Arbaa y Nador y es de presumir que cualquier día nos dé el Alto Comisario noticias de que nuestras tropas han ocupado Zeluán y Monte Arruit.

La morisma no puede resistir el empuje vigoroso de nuestras tropas, que consiguen avanzar con el número menor de bajas posible, merced a las acertadas medidas del mando.

Pero la opinión tiene la mirada fija en ese macizo fatídico del Gurugú, desde donde se bombardea a la plaza y quisiera que esa amenaza constante desapareciera lo más pronto, por exigirlo así la alarma constante en que vive el vecindario melillense.

En España no ha acabado la raza de los héroes. A diario nos comunica el telégrafo noticias de rasgos de gran valor realizados por soldados, que tienen en estima el honor patrio.

Venceremos ¿qué duda cabe? Otra vez la roja y gualda flotará al sol y al viento sobre los riscos y las crestas rifeñas y continuará la leyenda, quizá a la par que la imprevisión, porque nuestro país es el país de los esforzados; pero también el de los imprevisores.

Ahora, como afirma el Conde de Romanones, hemos pactado una especie de unión sagrada y hasta dice que en las Cortes el Gobierno verá agruparse en torno suyo a todos los partidos, los cuales, en circunstancias como las presentes, se rebajarían si trataban de hacer política.

¿Será verdad tanta belleza? Mientras el expresidente del Consejo se expresa así su órgano en la prensa y sus amigos opinan de distinto modo.

Ante el anuncio de que el Parlamento aplazaría la reanudación de sus sesiones, los corrillos de liberales que por aquí pululan y los que se forman en las playas

norteñas anuncian fieras batallas y suponen que los jefes de la concentración tomarán acuerdos graves si el Gobierno persiste en el aplazamiento.

No hemos creído, en verdad, en ninguno de esos anuncios terroríficos, porque entendemos, como el Conde de Romanones, que por algo tuvo las responsabilidades del Poder, que mientras no se liquide la acción guerrera en la zona de nuestro protectorado melillense, los partidos gubernamentales no pueden, ni deben, ni querrán, de seguro, entorpecer la acción del Gabinete Maura.

Tiempo habrá de exigir cuentas y de discutir lo divino y lo humano. Ahora no es ocasión para eso, aunque sea lamentable que el señor Cierva abuse de los momentos en provecho personal.

Más que a los liberales el Gobierno debe temer a los conservadores, porque constituyendo el núcleo más importante de las Cortes, se encuentran, sin embargo, en situación bastante desairada, como lo reflejan bien claro "La Epoca", y cuantos forman en aquellas filas.

Si la autoridad del Sr. Sánchez Guerra no se impone, en el momento de ser levantado en el paves de la jefatura, es de presumir cualquier desafinación.

Fuera de la dirección del presidente del Congreso quedarán los Sres. Sánchez de Toca, Marqués de Lema y algún otro exministro no muy bien avenidos además con la situación imperante.

Por ahí puede estar el peligro para el Sr. Maura, para este señor Maura que se estima revestido de una misión providencial, y que cree que el arremeter contra él es casi delito de lesa patria.

Pero con misión providencial o sin ella el Gobierno Maura debe contar con el máximo de crédito que se le concedió por unos y por otros y si no elude los compromisos contraídos de presentarse oportunamente a las Cortes no hay para qué temer que pueda ser objeto de asechanzas parlamentarias.

Los conservadores saben, o debían saberlo por lo menos, que el fracaso de esta situación traería, como consecuencia natural y lógica, el advenimiento de los liberales al Poder; pues los tiempos no están para otros ensayos conser-

vadores, y el instinto de conservación de las huestes parlamentarias del partido que dirigió el malogrado Dato debía hacerles un poco más cautos, ya que un cambio de política supondrá para muchos de los que forman en aquellas la pérdida de la investidura de Senador o Diputado.

Claro está que aun prudentes los idóneos no podrá evitarse, mas o menos pronto, la descomposición del actual Gobierno por la heterogeneidad de sus elementos y la dificultad de aunar voluntades sobre cuestiones en las cuales ha de manifestarse necesariamente la disconformidad.

Si el Gobierno se limitase a llenar la misión patriótica que se impuso no habría cuestión; pero ¿quién es capaz de poner puertas al campo?

La cuestión social, la distinta forma de opinar en materias políticas, la misma incompatibilidad de humores o el deseo de alguno o de algunos de aprovecharse de la ocasión, decidirán la ruptura cuando menos se piense.

Eso es cosa descontada. Tardará días, un mes, quizá dos pero, a la postre, vendrá el derrumbamiento fatal, previsto de antemano.

Sensible es, por todos conceptos, que un Gobierno, como el actual, que debía llegar a la resolución de todos los problemas urgentes, se vea, por unas u otras causas, impedido de hacerlo; pero la zancadilla política en los unos y el egoísmo partidista en los otros frustrarán, una vez más, los buenos propósitos.

No parece sino que una ley fatal pesa sobre nuestra Patria, desde hace tiempo, víctima de malos Gobiernos y de políticos poco escrupulosos.

B. Lois.

20 de Septiembre de 1921.

IMPRESIONES DE UN VIAJE

Fragmento

Pau, bella ciudad de la Francia meridional, la de los bellos paisajes, mucho he oído hablar de ti y mucho deseo conocerte y conocer tus bellezas; pero hoy renuncio a ello, porque yo no soy un hombre, yo soy un autómatas a quien sostiene la velocidad adquirida. Por otra parte, el cielo sigue preñado

de densos nubarrones grises y se rasga en tenaz lluvia mansa, que me hace recordar el dicho de mi profesor de latín cuando se dirigía ajeno de nosotros y éste era de aspecto tímido: "Dios me libre de las aguas mansas, que de las tumultuosas yo me libraré."

Ha trasladado mi equipaje a un departamento del tren a Bedous un mozo; me ha acompañado a extraer el billete; y le he debido pagar espléndidamente porque sonríe alegre y me repite las gracias varias veces. Me encamino al vagón porque la partida está próxima, y viendo pasar ante mí una expendedoría rodada de comestibles y bebestibles, me acuerdo que desde Lyon no he ingerido otra cosa que agua, y aun cuando no siento toques de atención de mi estómago pidiéndome algo, son mis ojos los que me piden unas uvas que están diciendo "comedme". Comprados cestitos de cartón llenos de las ricas uvas, y puesto a comprar, creyendo haría un bien a mi estómago, compro también un bocadillo de jamon. Estando pagando oigo la invitación a tomar el tren "si en ello tenemos gusto", y como así me ocurre, salto en mi departamento exigiendo un esfuerzo a mi automatismo, pues el tren va morcha. El impulso del salto, la velocidad del tren y el temor a pisar a algún viajero, me hacen bascular y casi rodar hasta caer sobre mi asiento a medias, y digo a medias, porque en parte caí sobre una señora: fué un momento azaroso, y más me azoré aún, cuando al mirarla y balbucir "perdón", me encontré con una cara terrorífica de gendarme, que me hizo dudar de si sería una señora o un gendarme disfrazado.

Inicio comerme el bocadillo, pero mi estómago no parece complacido y lo tiro por la ventanilla; no así las uvas que consumo con deleite.

Confiado en que el tren no me conducirá más allá de Bedous, su actual límite, y rendido de sueño, me entrego en brazos del hijo de la Noche, de Morfeo, y a poco caigo como en sueño cataleptico. Unos tirones del brazo y la exclamación "Monsieur! Bedous, Bedous!", me vuelven a la realidad. Desciendo arrastrando mis bultos y pregunto por el auto a Jaca. ¡Fatalidad! Ya no hay servicio directo y el indirecto, con cambio en el puerto, se ha interrumpido por avería de un camión. Es preciso esperar al día siguiente. Me resigno y soy alojado en una casa que titulan Hotel de la Poste. Son las cuatro de la tarde cuando me siento en el comedor, propio de un figón, donde me encuentro unas viajeras españolas de familias obreras, las cuales por aquello de "mal de muchos consuelo de tontos", se me lamentan de llevar dos días esperando pasar la frontera. Yo cuento mis cuitas y me duelo de no haber hecho el viaje por Barcelona. Entra la criada y me dice que me preparan la comida; la pregunto si sabe algo de la salida del batallón para Africa, mas nada consigo. Se aleja. Pasado un rato vuelve y me invita a pasar a otro comedor donde tengo servida la sopa. Este comedor

ya es otra cosa, y deduzco que, al llegar, mi indumentaria y mi equipaje la equivocaron, que mi conversación la hizo ver en mi un teniente, porque, a poco así me llaman, por lo que tengo que aclarar no soy tan joven y que soy algo más en rango. Como bien y pido me guien a mi habitación; y amablemente, de otra manera de aquella con que fui recibido, a ella me conducen: es amplia, amueblada bastante regularmente en calidad y con exceso de muebles; una excelente cama, medio abierta, mostrando albas sábanas como el ampo de la nieve, me atrae como poderoso imán la ligera limadura de hierro. Febrilmente me desnudo; miro el reloj al darle cuerda; son las cinco. Caigo sobre los mullidos colchones e instantáneamente me quedo dormido...

Un rayo de luz viva penetra por una ancha grieta de la ventana y hiere mis ojos al despertarme: ¡es de día! Me tiro de la cama, me visto y hago mi aseo personal incluso afeitándome. Salgo a la calle. El pueblo yace aún en esa quietud dulce del crepúsculo de la mañana esfumándose empujado por los primeros rayos del padre de la vida; las nubes de ayer han dejado pegadas a los picos de las próximas montañas grandes girones, que, balanceándose, como pensosamente pugnando por desprenderse, van redondeándose en grandes nimbus que acaban por rodar sobre las crestas para finalmente hacerse libres en el puro azul del océano atmosférico; y esos nimbus flotando libremente, para disiparse mas tarde, para después, en el ciclo constante de la vida, formar cirrus nimbus y cúmulus nuevos, me hablan del cúmulus esperantista que ha ocurrido en Praga durante una semana, de como se disgregó en pequeños núcleos que a su vez se disgregaron en el proceloso mar de la vida de los pueblos para un nuevo día volverse a congregarse y nuevamente a disgregarse en ciclo constante; y así como aquellos cúmulus se rasgan en agua bienhechora, éstos también se funden en ideales bienhechores de fraternidad humana.

La calma matutina aprovecho para conocer el lugar. Bedous se asienta rodeado de un pintoresco anfiteatro de altas montañas, ora cubiertas de espléndida vegetación, ora mostrando desnuda la roca en sus abruptas laderas, en sus crestas o en sus picachos a veces tajados completamente. Estrechas y rápidas gargantas descienden de las montañas; se ensanchan y prolongan la que viene de Pau y la que va al puerto, constituyendo el paso natural de Francia a España. El pueblo es simpático, de escaso caserío; la carretera general lo cruza formando su mejor calle, en la dirección marcada por el desfiladero.

El Gave, así me dijeron se llamaba, es un riachuelo murmuroso, juguetón y saltador, que lo cruza, del saliente al poniente; sus aguas cristalinas bañan los cimientos de las fachadas posteriores de las casas entre las que se desliza, lo que han aprovechado los lugareños para disponer sus lavaderos a los que descienden por escaleras exteriores. Muchas casas se yerguen entre la fronda. La iglesia, pequeña, románica pero sin interés artístico, con una vieja pintura exenta de mérito del arcángel San Gabriel de talla natural, con un púlpito modernísimo tallado, se levanta en la parte alta del pueblo y junto a ella un caserón flanqueado de cuadrada y redondas torres. La plaza rompe el encanto del lugar, porque ha querido ser modernizada, haciendo que las casas de uno de sus frentes presenten sus fachadas en una alineación curva. Por entre el frondoso ramaje de hermosos árboles, atrae mi curiosidad una casa con redondas torres rematadas en cónicos capiteles a poca

más altura de los muros de sus fachadas; mi curiosidad sufre una desilusión. Regreso a mi alojamiento; me desayuno; escribo notas; compro postales; escribo algunas; pongo éstas en el correo; me aburro; vuelvo a escribir notas; vuelvo a aburrirme; y así matando el tiempo, llega el sol a su cenit. Como con apetito y cuando apuro una taza de café, me comunican la grata nueva de la partida: esperaremos la llegada del tren y en un auto particular, alquilado para el caso subiremos al puerto, donde haremos transbordo. Otros viajeros, entre ellos las mujeres de que hice mención, ya han salido para la frontera en otros vehículos.

JULIO MANGADA ROSENÖNR

RELIGION Y PATRIA

Muerte santa de un teniente

El día 2 de Junio actual murió en el Hospital militar de Larache, a consecuencia de la herida recibida el 10 de mayo último en el combate de Beni-Gorfet, don Manuel Igusi Cuarental, natural de Barcelona y congregante de la Inmaculada y San Luis.

Un deber sagrado me obliga a publicar la muerte heroica y santa del glorioso teniente de fuerzas Regulares africanas, y, además, el vivísimo interés de esta página de patriotismo sublime.

El día 10 del pasado mes de mayo atacaron los moros la posición de Beni Gorfet, distribuyéndose de tal manera, que encerraron a nuestros soldados en un triángulo de fuego, y en la lucha, una bala atravesó el muslo izquierdo de nuestro oficial.

Recogido por los sanitarios, fué trasladado en camilla por nuestros moros soldados hasta encontrar un camión militar, que lo traslado con todas las precauciones al Hospital de Larache.

Viéndose en la cama, tuvo el presentimiento de la muerte, y desde aquel momento no pensó más que en prepararse para morir santamente y en pedir a Dios resignación para su madre amadísima.

El mismo redactó los telegramas comunicándoles su estado, telegramas que, al recibirse, llevaron a su padre al lado del herido.

Cuando entró éste en el Hospital de Larache, a las siete de la mañana, él ordenó al sanitario quitara inmediatamente los vendajes para mostrarle la herida, que le había ocasionado temperaturas de 39 a 40 grados, pero que en aquellos momentos no alcanzaba más que a 38.

“No importa—le dijo a su padre—; aprovecharé tu visita para recibir los Santos Sacramentos, y desde luego puedes llamar a nuestro capellán.”

Resistióse el capellán asesorado por los médicos, a acceder a su devoción, para evitar depresión al herido; pero insistió éste diciendo que entendía en su estado más que los doctores, “pues siento la inspiración divina de mi muerte, y me estremece el horror de que fuese yo el primer individuo de mi familia en morir sin recibir los Santos Sacramentos.”

Sus compañeros, capitanes Alendoza y Sanz y el teniente Santamaría, le recordaban su vida santa en el campamento y su intrépidez rezando el Rosario entre los moros, y acercándose frecuentemente a la Sagrada Comunión, y les contestaba: qué no hizo más que cumplir con un mandato de su madre e imitar a los verdaderos cristianos.

No pudiendo resistir los argumen-

tos de sus jefes eclesiásticos y militares, éstos apelaron a la circunstancia agravante de los vómitos que le producía la esceptemia, y repuso lleno de confianza: “Dejadme comulgar... Os lo pide el caballero que muere por España... Obligales, padre mío... ¡Te lo pido por mi madre.”

Hizo confesión general, y mientras llegaba el Viático, pidió le leyesen la Pasión de Cristo.

Como si estuviera en éxtasis, comulgó y permaneció largo rato en conmovedora adoración.

Con la sonrisa en los labios, suplicó la santa Unción, rogando al capellán rezara pausadamente las exhortaciones y oraciones para meditarlas y contestarlas personalmente.

Aquella escena destrozó el corazón de sus compañeros y dirigiéndose a su padre, le dijo:

—“Retírate... ¿Por qué lloras? Me siento feliz, amigos míos... y contrasta la amargura de vuestras lágrimas con la dulzura del bien morir.”

Y cogiendo la mano del teniente Santamaría, compañero herido en el combate, y apretándosela cariñosamente, le dijo:

—“Amigo del alma, les digo a mis compañeros de armas que el valor, donde se acredita, más que en la línea de fuego, es ante la realidad de la muerte próxima, que abre la puerta para comparecer a juicio en el tribunal de Dios. Les digo que si rezaba el Rosario, si confesaba y comulgaba, que si me apartaba del vicio y del pecado, era preparándome para morir dulcemente y tranquilo. Dios recogió mis deseos.”

Un último favor pidió a su padre:

—“No llores más lo único que puede hacerme sufrir por Cristo, es no refrigerar mi sed abrasadora, y te suplico me dejes sufrir con Cristo...; aleja de mí el agua y no mojes más mis labios; concédeme este tormento, porque mi agonía sería inefablemente dulce...”

Se miraban todos atónitos ante aquel heroísmo cristiano.

Durante las veinticuatro horas siguientes, continuó plácido y contento, aguantando el martirio de la sed, hasta que sintió la aproximación de la muerte, y para aquella hora aguardó la recomendación del alma. “Hábleme, padre mío...” Y contestó diciendo: “Ya he perdido el sentido del oído,” y mirando a todas partes prosiguió: “Ya no veo nada; llamad al capellán para que venga y celebre la Misa de agonía.” Le quiso oír devotamente; pero su cerebro, y en el preciso momento de terminar el Santo Sacrificio, el médico dejó de percibir los latidos de aquel corazón, cuya sangre había escrito tan gloriosas páginas en la historia del Ejército español y en la historia gloriosa del Catolicismo.

La ejemplaridad de su muerte conmovió a la ciudad toda de Larache, y yo, por ser sacerdote militar, me vio impulsado, por el deber y por la admiración al oficial heroico y joven santo, a predicar estos rasgos sublimes de fe religiosa y de glorioso patriotismo en nuestros tiempos de funesto escepticismo y de asqueroso egoísmo, que todo lo degrada y aniquila.

JOSE PLANAS
Capellán de Infantería

DESDE SABIÑANIGO

LA FIESTA DE LA BANDERA

Bien merece los honores de una cuartilla la reseña del Día de la Bandera, que en el populoso Barrio de la Estación se ha celebrado el domingo último para nuestros soldados de Africa por las simpáticas señoritas, a cuya

iniciativa, bondad, amor patrio, belleza y gracia se debe el exitazo de setecientos siete pesetas y cuarenta céntimos! Ejemplo de esplendidez y patriotismo que imitado en toda España llevaría a nuestros soldados la friolera de 35 millones. Convenidas de que el éxito de empresa depende del que en sus manos tiene los destinos de todas las cosas antes de pedir a los hombres, fueron a suplicar a Dios en la Misa que con el mismo piadoso y patriótico fin celebró en la capilla del Barrio nuestro digno párroco y después con el mismo temple con que nuestros soldados se abalanzan sobre las filas morunas, entraron en los talleres de la fábrica, corrieron invencibles el paseo de la Estación, y en ésta a la hora de los trenes, brindando sonrisas y derramando bondad, graciosas y pizpiretas, enarbolaron sus banderitas, tomaron por asalto todos los coches y no hubo mortal que no se viera prendido en el pecho un laicito nacional, y en el alma, me han dicho algunos, prendida la imagen del diablillo conquistador; todos tuvieron que rendirse ante las bellezas que se llaman María Alonso, Cecilia y Martita Bourcier, Edmunda Berthous, Matilde Babot, Eloisa Sánchez, Paquita Rapún, Humildad Bielsa, Melchora Javierre, Pilarín y Anita Coli, Pilar Subeda y Lucienne Gréland, cuyo entusiasmo la llevó a empolvar sus blancas manos en el carbón de la máquina, que tuvo que parar para que no fuese arrollada. La noche anterior, como anuncio de la fiesta, lucieron sus ya conocidas facultades los artistas del Cuadro escénico del “Centro Instructivo,” María Alonso, Antonia Acin y Antonia Laguarda y José Hijos, Ramón Vidosa, Francisco Cirac y José Viñas, que admirablemente representaron el “Brazo Derecho,” después el baritono D. Emilio Aragónés, interpretó con mucho gusto y potente voz “La Partida,” y los hermanos Alonso nos recrearon con “Rosa de Mayo,” terminando la fiesta con la Canción del soldado que cantada a coro por varios jóvenes en medio del paseo fué el remate de este imborrable Día de la Bandera.

A última hora me entero de que el Centro aporta 50 pesetas que hay que sumar a las 707, Reciban todos mi felicitación entusiasta.

El Corresponsal.

Cultos religiosos

JUEVES EUCARISTICOS

Esta tarde a las seis celebrará Hora Santa en la Iglesia de Sto. Domingo la piadosa Asociación de los Jueves Eucarísticos.

LA CRUZ ROJA EN JACA

Hace algunos años que se estableció en esta ciudad la incomparable asociación de la Cruz Roja; pero como ocurre a todo organismo que no funciona, hubo de atrofiarse por falta de acción, aunque conserva un poco de vida latente, que debe hacerse intensa y fecunda en las presentes circunstancias.

La guerra de Africa, que está causando numerosos heridos y enfermos, para cuyo socorro se necesita material sanitario y dinero, amén de personal idóneo, reclama que funcionen y funcionen bien todas las secciones de la Cruz Roja española. Y para llenar esta necesidad en nuestra ciudad, se celebró el pasado jueves en el palacio episcopal una magna reunión, convocada por el digno presidente D. Francisco García Aybar y presidida por el Ilmo. Sr. Obispo, asistiendo las autoridades civiles, militares, corporaciones y particulares de viso de la población.

Nuestro Rvmo. Prelado, en tono familiar y con esa fluidez de palabra que le son tan

peculiares, expuso el objeto de la reunión, que era tratar de inyectar una gran dosis de vida a la Cruz Roja de Jaca; y nombrar a quienes han de desempeñar los cargos vacantes en la Comisión por ausencias o defunción de los que los desempeñaron. Ofreció desde luego su palacio, si se necesitaba de él para albergar enfermos o heridos, dado caso que Jaca hubiera de cuidar alguno de sus hijos, o de la región o del batallón expedicionario del regimiento de Galicia.

Fueron elegidos: Contador, D. Estanislao Tricas; Secretario, D. José Luz; Jefe de almacén, D. Mariano Betrán, y vocal 4.º, el Dr. Alonso. Todos los cuales aceptaron sus cargos y agradecieron el nombramiento por tratarse de una obra tan caritativa.

Para terminar, el Ilmo. Sr. Obispo, puesto de pie, dió vivas al Rey, a España y al Ejército, que fueron contestados por la numerosa concurrencia.

Merecen verdadero aplauso cuantos intervinieron en la reorganización de la Cruz Roja de Jaca, y nosotros se lo tributamos muy gustosos.

EL REPORTER

GRANDES FIESTAS que en honor a su excelso y glorioso Patrón San Miguel Arcángel, celebrará durante los días 29 y 30 de Septiembre actual y 1.º de Octubre próximo, el pueblo de

CASTIELLO DE JACA

PROGRAMA: Día 28.—A las 6 de la tarde un volteo general de campanas anunciará el comienzo de las fiestas.

Durante toda la noche los mozos de la localidad recorrerán las calles cantando las célebres «albadás» al son de guitarra y acordeón.

Día 29.—A las 7 de la mañana hará su entrada oficial en la población la brillante Banda municipal de la ciudad de Jaca, contratada para mayor esplendor de las fiestas, la cual ejecutará vibrantes pasacalles. A su recibimiento asistirá el Ayuntamiento y los mozos del pueblo, quienes darán a este acto gran relieve y realce.

A las diez tendrá lugar «Solemne función religiosa» en la que ocupará la Catedral Sagrada, para cantar las glorias del patrón, don Jesús Aruej Alegre, celoso y digno párroco de esta Iglesia. A ella asistirá el Ayuntamiento y demás autoridades locales.

De 3 a 7 de la tarde concierto en la Plaza pública por la Banda de Música. Ejecutará escogidas piezas de su vasto repertorio.

A las nueve de la noche se organizará «baile popular», al aire libre—si el tiempo lo permite—el cual durará hasta altas horas de la misna.

Día 30.—A las 6 horas, la Banda recorrerá las calles de la población ejecutando alegres dianas.

A las 10 se celebrará el santo sacrificio de la Misa, asistiendo también las autoridades locales, como el día anterior.

A las cuatro de la tarde «Carreras pedestres, de sacos y pollos» en el Arrabal, y acto seguido carrera de burros al estilo del país.

De 5 a 7, baile popular en el mismo barrio.

A las 9 de la noche, baile como el día anterior.

Día 1.º de Octubre.—A las 6 de la mañana, diana.

A las 9, «Misa de Mozos», a la que como de costumbre asistirán todos los jóvenes de ambos sexos.

De 11 a 12, concierto.

A las 4 de la tarde, carrera de cintas en las afueras de la localidad.

Seguidamente carrera de bicicletas.

En estos torneos deportivos podrán tomar parte cuantos a ellos se presenten.

De 5 a 7, baile popular en las afueras.

A las 10 de la noche, baile popular al aire libre, y terminado éste, la Banda municipal recorrerá las calles de la localidad ejecutando un pasacalles para despedirse del vecindario.

LA COMISION

NOTA.—La Comisión se reserva el derecho de alterar el programa, cuando causas justificadas lo reclamen.

Gacetillas

El «Boletín Eclesiástico» ha publicado un número muy interesante y del que nos proponemos, en semanas suce-

sivas transcribir algunas páginas, deseosos de cooperar a la publicidad que requieren.

Nuestro Ilmo. Sr. Obispo se lamenta en brillante carta pastoral de la falta de clero en nuestra diócesis y aboga, como remedio único, a que todos, clero y feligreses, vuelvan sus ojos al Seminario, fomentando vocaciones que acaso hoy, por distintas causas, se pierden con grave daño para la Iglesia.

En el mismo número se da cuenta de que el Ilmo. Sr. Obispo realizará su próxima visita pastoral a los pueblos de su jurisdicción, dando principio por la Catedral y parroquia de Jaca, sus iglesias filiales Carmen y Santo Domingo y Real Monasterio de Benedictinas los días 28, 29 y 30 próximos. Desde los días 5 al 17 visitará los pueblos de Banaguás, Caniás, Sinués, Aisa, Borau, Canfranc, Villanúa, Cenarbe, Acín, La Rosa, Bescós, Castiello, Bergosa, Guasa, Baraguás, Badaguás, Espuëndolas, Jariata y Návasa.

Una mala nube que aquí en la Montaña descargó grandes cantidades de piedra que dejó triste huella de su paso, ha asolado en la tierra baja, principalmente en los pueblos zaragozanos, la huerta ubérrima, llevando el desaliento a los habitantes de aquella comarca. Da pena leer las narraciones de los pueblos, sus clamores, ante los daños sufridos!

La nota más interesante de la guerra, en la última semana ha sido la toma de Nador por nuestro Ejército. Se libró un formidable combate, gloriosísimo para nuestras tropas, infligiéndose a los rebeldes duro castigo.

Mañana viernes, por pertenecer a las Témperas de San Mateo, es vigilia con abstinencia de carne, pero sin ayuno, establecida en lugar de los tres días que antes obligaba el ayuno en dicha semana.

La importante y vecina villa de Ansó, celebra este año sus fiestas con gran esplendor. Atraídos por los festejos organizados entre los que figura, según se dice, una gran novillada, son muchos los convecinos nuestros que estos días visitarán a los ansotanos.

La guardia civil de Huesca ha detenido un verdadero pájaro de cuenta llamado Nicolás Oliván, de 28 años, que estaba reclamado por el juzgado de Huesca, por delito de tres robos; por el de Lérida, por robo y homicidio y por el de Balaguer, por asesinato y robo.

ESPAÑA EN MARRUECOS

Interesante croquis de Melilla

Mapa de la zona en el norte del Imperio, asignada a España según el tratado de 1912, formado por los señores Eloia y Méndez.

Precio 3 pesetas

De venta Papelería Vda. de R. Abad.

Carnet de sociedad

Bajo los auspicios de la distinguida familia del ilustre Ingeniero Jefe de los Transpirenánicos y con asistencia de nuestro Ilmo. Sr. Obispo, hoy se celebra en los Arañones la primera Comunión de un buen número de niños de aquella colonia obrera, preparados para este sacramento por el Beneficiado de esta Catedral D.Manuel Gállego. Se celebra con este motivo fiesta espléndida, que una vez más, patentiza la religiosidad y plausible munificencia de los señores que la patrocinan y el celo de

nuestro Prelado que a ella ha aportado su concurso y su previsión de cariñoso pastor.

Nos es muy grato comunicar a nuestros lectores que se halla muy mejorada de la enfermedad que hace unos días la retiene en cama la distinguida señorita Josefina Dumas.

En viaje de novios pasan unos días entre sus parientes de esta ciudad, el notable Médico de Valencia D. Antonio Borrás Juan y su bellísima y elegante esposa Angeles Vallino Balaguer.

Para asistir a la boda de su hijo Manuel con la señorita de esta ciudad Isabel Lapieza, el lunes salieron para Zaragoza, los señores de Diez y D.ª Eugenia Blanzaco, viuda de Ignacel con su monísima hija.

Academia de Corte

Enseñanza completa de corte y confección, por novísimo y perfeccionado método parisién.

Empezarán las clases el 1.º de Octubre próximo. Dirigirse para informes y detalles, al número 59 de la calle Mayor, 2.º.—Jaca.

Inmenso surtido de géneros de Invierno. Casa exclusiva en vandas de Sport y Jerseys ingleses.

ARTICULOS KODAK Representante de Trust Joyero de Madrid.

Depósito de artículos para viaje y regalo.

LA 25.000

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

ALMACENES DE SAN PEDRO

Grandes rebajas en pañería

LA BARATURA MAS GRANDE

CONOCIDA HASTA EL DIA

20.000 Cortes de Trajes de Caballero, su precio de 80 pesetas, a 30 PESETAS Corte.

Los de 90 pesetas, a 36 PESETAS.—TODAS LAS EXISTENCIAS COMPRADAS EN UNA FABRICA.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA
ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845
PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8—ZARAGOZA
APARTADO DE CORROS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES.
LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 4 por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 y 1/2 por 100 anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos Pago de cupones —Cartas de Crédito—Informes comerciales comisiones, etc.

CORRESPONSALES EN ESTA REGION: Hijos de Juan Garcia.—JACA

BANCO DE ARAGON ZARAGOZA
CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS

SUCURSALES: ALCAÑIZ, BARBASTRO, CALATAYUD, EJEA DE LOS CABALLEROS, HUESCA, JACA, TERUEL, TARAZONA, TORTOSA, SORIA, CASPE y DAROCA

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con interés.
CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteos para estimular el ahorro.
DESCUENTO COMERCIAL 6 y medio por 100, préstamos, cuentas de crédito.
COMPRA-VENTA de valores y órdenes de Bolsa.
CAMBIO DE ORO y moneda extranjera.
ALQUILER DE CAJAS DE SEGURIDAD, precios muy módicos, para guardar alhajas y documentos.
Representación del Banco Hipotecario de España.

ALMACEN DE YESO de Antonio Ara. Se vende a 2 pesetas saco. Calle de las Cambras, número 11.

EN **PIES** se ha montado una fábrica de yeso. Se servirán toda clase de pedidos dando aviso a Joaquín Artero en Orna.

PROFESORA DE PIANO dará lecciones en su casa y a domicilio, razón en esta imprenta.

Para la Sastrería Modelo de José Sánchez, se necesita un oficial y un aprendiz interno o externo.

DEPENDIENTE y MEDIO DEPENDIENTE de Merced. Se necesitan en "La 25.000", Mayor, 35, Jaca.

DEPENDIENTE DE COMERCIO y Aprendiz. Se necesitan en los "Almacenes de San Pedro", de esta plaza

APRENDIZ. Se necesita uno en la Fábrica de Chocolates Hijos de José Lacasa Ipiens, Jaca.

SE vende una Novilla de 2 meses, propia para reerío. Dirigirse a la casa Amparo. — JACA.

PIANO. Se vende uno, nuevo, marca TUBAU. Dirigirse a esta imprenta.

COLEGIO DEL SR. COBAZÓN
Plaza del Seminario. — JACA

Primera enseñanza y clase de Comercio para el estudio de las Matemáticas, Partida doble, Francés e Inglés. Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y vigilados.

Pueden ingresar los niños en el Colegio desde la edad de cinco años.

Lecciones particulares de Francés, Inglés y Partida doble.

Se abre el próximo curso el cinco de Septiembre.

Carrero Hermanos

MÉDICO Y DENTISTAS

HUESCA: VEGA ARMIJO, 3

Trabajos de todas clases y sistemas, premiado con medallas de oro y diplomas.

Subinspector provincial de Odontología.

VEINTE AÑOS PRACTICAS

DRS. PELLICER Y ORENSANZ
MÉDICOS y DENTISTAS

CON CLÍNICAS FIJAS EN HUESCA Y ZARAGOZA

En Jaca todos los domingos. Plaza de la Constitución (Porches), 3, segundo.

El lunes en Biescas.

ANISADOS de Aramburo en Jaca

DEPÓSITO establecido en las Afueras de San Pedro, donde por su representante Sr. Ramos se servirán al público todos los productos de la fábrica del Sr. Aramburo y de las demás marcas acreditadas al pso recios corrientes.

COLEGIO DE ESCUELAS PIAS DE JACA

Primera enseñanza completa, dividida en tres grados y abarcando el grado superior las asignaturas de Contabilidad Mercantil, Teneduría de Libros, Francés práctico, Mecanografía y Dibujos.

Enseñanza completa del Bachillerato.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas, vigilados y externos, quedando abierta la matrícula para la primera enseñanza desde el día 1 de Septiembre, y para la segunda enseñanza desde igual fecha hasta el día 10 de Octubre.

Colegio de Sta. Ana

En el Colegio de Santa Ana de esta ciudad, dirigido por las Hermanas de la Congregación de dicho nombre, los padres de familia encontrarán para sus niños párvulos y para sus hijas, además de la primera enseñanza en todos sus grados, clases de corte, dibujo, francés, música, mecanografía y pintura.

Dirigirse a la madre Superiora.

CONSULTORIO

DEL **Dr. VALERO**

MEDICO MILITAR

MAJOR, 16, JACA

Exploraciones

y tratamientos por **Rayos X**

Electricidad médica en todas sus formas

DE 11 A 1

DE 7 A 9 NOCHE

BANCO ARAGONES

DE

SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:

COSO, 35, — Zaragoza

SECCION DE SEGUROS. Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas
SECCION DE BANCA. Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés.

CAJA DE AHORROS. Imposiciones desde una peseta. Interés anual 8 y 1/2 por 100.

SEGUROS SOBRE LA VIDA. De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

Corresponsal en Jaca

HIJOS DE JUAN GARCIA

CAJA DE AHORROS

— DEL —

Banco Zaragozano, DE ZARAGOZA

IMPOSICIONES DESDE UNA PESETA HASTA 10.000 PESETAS

INTERES 4 POR 100 ANUAL

Delegación en JACA

Don Rafael Mengual, Mayor, 2

COLEGIO POLITÉCNICO

— DE —

Nuestra Señora del Pilar

(INSTALADO EN EDIFICIO PROPIO)

— Párvulos —

Primera Enseñanza Graduada

Bachillerato — Comercio

Correos — Telégrafos, etc., etc.

CON INTERNADO

para todas las enseñanzas

MÉNDEZ NÚÑEZ, 36 TELÉFONO, 1234

Zaragoza

Superfosfato

DE LA ACREDITADA CASA

SAINT GOBAIN

(francés)

SE VENDE SOLAMENTE EN EL COMERCIO

EL SIGLO JACA

¡FORASTEROS!

Visitad la Frutería y Verdulería nueva de la calle de Bellido núm. 14, que es la mejor surtida y que más barato vende.

OFICINA GENERAL DE SUBSTITUCIONES

Agencia de quintas matriculada

RAFAEL NAUDE GARCIA

ALFONSO I, 16. — TELEFONO 1.300. — Zaragoza

SUBSTITUCIONES

Reemplazo de 1921 (antes del sorteo en las Cajas de Reclutas) 475 ptas.

Reemplazo de 1922 (antes del sorteo en los Ayuntamientos) 275 ptas.

Esta Casa, para demostrar su manera de funcionar, fué la única que en el último sorteo celebrado para Africa el 22 de febrero, cumplió en el día todos sus compromisos, y el día 24 anunció en «Heraldo de Aragón» tener substitutos a disposición de quien los necesitase.

Representante en Jaca: D. AURELIO ALLUE CAJAL

ANÍS

PEDRO SAPUTO

ALMACENES EN

JACA

Mayor, 4

TARDIENTA

Barrio Estación

BARBASTRO

Muro, 1

No compre V.

los abriguitos para sus nenas

sin antes ver los modelos y consultar los precios de LA ELEGANCIA. Extensísimo surtido, desde 6 pesetas uno.

Forma japonesa. Forma capa. Forma ceñida. **Más de 500 abriguitos!**

“La Elegancia,”

Turrau y Bescòs

Echegaray, 12, JACA